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Zadanie | — Rozbudowa systemu informacji pasazerskiej

Brak bezposredniego efektu ekologicznego

Zadanie Il — Rozbudowa systemu monitoringu powietrza

Brak bezposredniego efektu ekologicznego

Zadanie Il - Modernizacja przystankéw miejskich

Efektem ekologicznym zadania jest zastgpienie (tzw. emisja uniknieta) energii elektrycznej pozyskiwanej z sieci
elektroenergetycznej (wytworzonej w elektrowniach konwencjonalnych) energia wytworzong w panelach
fotowoltaicznych zlokalizowanych bezposrednio na wiacie przystankowej lub zintegrowanych z obiektami matej

architektury.

Obliczenia efektu ekologicznego

Moc instalacji fotowoltaicznej zamontowanej na wiacie: 1,5 kW

Roczna produkcja energii w instalacji : 1,84 MWh

Wielkos¢ emisji  dwutlenku wegla, ktéra powstaje w czasie wytwarzania energii elektrycznej

w polskich elektrowniach: 0,778 MgCO2/MWh (wg. KOBIZE?)
Obliczenia efektu ekologicznego dla jednej wiaty
[produkcja energii roczna x wskaznik emisji = efekt ekologiczny]

1,84 MWh« 0,778 MgCO/MWh = 1,43 MgCO2

Obliczenia efektu ekologicznego catego zadania (zadanie przewiduje montaz 16 wiat)

[efekt ekologiczny dla jednej wiaty x liczba wiat = efekt ekologiczny catego zadania]

1,43 MgCO2x 16 = 22,88 MgCO:

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 23 MgCO2

Zadanie IV — Obstuga komunikacji miejskiej pojazdami niskoemisyjnymi

Efektem ekologicznym zadania jest zmniejszona emisja spalin wynikajgca z zamiany autobuséw z napedem
konwencjonalnym na tzw. pojazdy zeroemisyjne (autobusy elektryczne lub w przysztosci wodorowe) badz

pojazdy niskoemisyjne (zasilane gazem CNG).

thttps://www.kobize.pl/uploads/materialy/materialy_do_pobrania/wskazniki_emisyjnosci/Wskazniki_emisyjnosc
i 2018.pdf



Obliczenia efektu ekologicznego
Obliczenia oparte sg o analize kosztow i korzysci — obliczenia efektu ekologicznego, zgodnie z ktérymi autobus
zasilany CNG daje roczng oszczednos$é CO2 22,22 MgCO2/rok wzgledem eksploatacji autobusu z napedem

konwencjonalnym w normie EURO6

Przy zakupie 8 autobusow daje to:

[liczba autobusow x efekt ekologiczny wymiany jednego autobusu = efekt ekologiczny]
8 x 22,22 MgCO»/rok = 177,76 MgCQO2/rok

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 177 MgCO>

Tabela poréwnawcza emisji z autobuséw

Pozycja autobus z.napedem autobus zasilany energia autobus zasilany CNG
konwencjonalnym elektryczna
Przebieg 50 000,00 km/rok 50 000,00 km/rok 50 000,00 km/rok
Zuzycie paliwa/energii 19 000,00 I/rok 55 000,00 kWh/rok 19 000,00 m3/rok
Emisja CO (tlenek wegla) 25,00 kg/rok - 2,50 kg/rok
Emisja HC/THC (weglowodory) 8,50 kg/rok - 1,70 kg/rok
Emisja NOx (tlenki azotu) 4,00 kg/rok - 0,80 kg/rok
Emisja PM (pyty) 0,23 kg/rok - 0,01 kg/rok
Emisja CO2 (dwutlenek wegla) 50 853,35 kg/rok - 28 632,21 kg/rok

Zadanie V — Rozbudowa systemu drég rowerowych

Efekt ekologiczny zadania wynika ze zmiany srodka komunikacji z samochodu osobowego na rower. Kazdy
kilometr przejechany rowerem zamiast samochodem osobowym przyczynia sie do unikniecia emisji okreslonej

ilosci dwutlenku wegla oraz innych substancji szkodliwych.

Obliczenia efektu ekologicznego

Srednia warto$¢ emisji z samochodu osobowego spalinowego: 120 gCO2/km

Efekt ekologiczny stanowi zatem ilos¢ przejechanych kilometrow rowerami.

Dtugos¢ nowych drog rowerowych: 7,5 km

llo$¢ rowerdw korzystajacych dziennie z drég rowerowych: 612

[ilo$¢ roweréw na drogach rowerowych na dzien x km x 365 = taczna liczba kilometréw przejechanych na
rowerach]

61x7,5x 395 =166 987,50 km

2 http://www.siskom.waw.pl/komunikacja/rowery/Rowery_Info.pdf



Obliczenia efektu ekologicznego zadania
[Srednia emisja z sam. osobowego x |. kilometrow przejechanych na rowerach = efekt ekologiczny]

120 gCO2/km x 166 987,50 km = 20 038 500 gCO2 = 20,04 MgCO:

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 20 MgCO»

Zadanie VI — Rozbudowa sieci publicznych wypozyczalni roweréw miejskich

Efekt ekologiczny zadania wynika ze zmiany $rodka komunikacji z samochodu osobowego na rower. Kazdy
kilometr przejechany rowerem zamiast samochodem osobowym przyczynia sie do unikniecia emisji okreslone;j

ilosci dwutlenku wegla oraz innych substancji szkodliwych.

Obliczenia efektu ekologicznego

Srednia warto$¢ emisji z samochodu osobowego spalinowego: 120 gCO2/km

Efekt ekologiczny stanowi zatem ilo$¢ przejechanych kilometréw rowerami wypozyczonymi w systemie.
Raporty wskazujg na mozliwo$¢ uzyskania ok. 200 wypozyczen dziennie, a dla kazdego przyjg¢ mozna
przejechanie dystansu ok. 4 km

[Razem wypozyczenia x km x 365=tgczna liczba kilometréow przejechanych na rowerach miejskich]

4 km x 365 =292 000 km
Obliczenia efektu ekologicznego zadania
[Srednia emisja z sam. osobowego x |. kilometrow przejechanych na rowerach miejskich = efekt ekologiczny]

120 gC02/km x 292 000 km = 35 040 000 gCO: = 35,04 MgCO0:

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 35 MgCO2

Zadanie VIl — Wymiana pojazdéw stuzbowych w Urzedzie Miejskim i jednostkach podlegtych

Efektem ekologicznym zadania jest zmniejszona emisja spalin wynikajgca z zamiany samochoddw z napedem
konwencjonalnym na tzw. pojazdy zeroemisyjne (autobusy elektryczne lub w przysztosci wodorowe).

Do obliczen efektu ekologicznego, przyjeto, iz samochody te w miejscu eksploatacji nie generujg zadnych emisji.

Obliczenia efektu ekologicznego
llo$¢ pojazddw elektrycznych planowanych do zakupu w ramach zadania: 3 sztuk

Srednia warto$¢ emisji z samochodu osobowego spalinowego: 120 gCO2/km

3 https://naszciechanow.pl/wiadomosci/ciechanowski-rower-miejski-cieszy-sie-popularnoscia/



Sredni przebieg samochodu w Polsce?: 15 252 km

Emisja CO2/rok z samochodu osobowego:

[Sredni przebieg x Srednia emisja z sam. osobowego = efekt ekologiczny]
15252 km x 120 gCO2/km = 1,83 MgCO2/rok

Obliczenia efektu ekologicznego zadania

[I. pojazdow elektrycznych x efekt ekologiczny wymiany jednego pojazdu]

3x 1,83 MgCO»/rok = 5,49 MgCO»

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 5 MgCO2

Zadanie VIII — Budowa stacji tadowania pojazdéw elektrycznych

Efektem ekologicznym zadania jest zmniejszona emisja spalin wynikajgca z zamiany samochoddw z napedem
konwencjonalnym na tzw. pojazdy zeroemisyjne (autobusy elektryczne lub w przysztosci wodorowe).

Do obliczen efektu ekologicznego, przyjeto, iz samochody te w miejscu eksploatacji nie generujg zadnych emisji.

Znajac ilo$¢ energii pobranej przez stacje tadowania oraz Srednie zuzycie energii w elektrycznym samochodzie
osobowym, mozliwe jest oszacowanie uniknietej emisji wynikajgcej z rozbudowy systemu stacji tadowania.
Zuzycie energii w stacji tadowania (szacunki wtasne): 20 000 kWh/rok

Zuzycie energii w samochodzie osobowym: 0,20 kWh/km

llos¢ kilometréw jakie mogty pokonac samochody elektryczne na bazie pobranej ze stacji energii: 4 000 km
Srednia warto$¢ emisji z samochodu osobowego spalinowego: 120 gCO2/km

Uniknieta emisja dzieki jednej stacji tadowania:

[przejechane kilometry x $rednia emisja z sam. osobowego]

4000 km x 120 gCO2/km = 480 000 = 0,48 MgCO:

Liczba stacji tadowania (wartos¢ docelowa): 31 sztuk

Uniknieta emisja

[liczba stacji tadowania x uniknieta emisja z jednej stacji = efekt ekologiczny]

31x0,48 MgCO,=14,88

Efekt ekologiczny zadania (w zaokragleniu): 15 MgCO»

Zadanie IX — Edukacja ekologiczna

Brak bezposredniego efektu ekologicznego

4 CZYNNIKI DETERMINUJACE | WIELKOSC SREDNIOROCZNYCH PRZEBIEGOW SAMOCHODOW OSOBOWYCH W
KRAJACH WYSOKO ZMOTORYZOWANYCH, Maciej Menes, Instytut Transportu Samochodowego 2014 r.




